0.4.9 Aufgaben zu GroéRenvergleichen

Aufgabe 1: Zahlenstrahl
Ubertrage jeweils den Zahlenstrahl in Dein Heft und markiere die folgenden Briiche bezogen auf das Ganze 1,0:

1231234561 2 3 456 7 8 9101112

a Ty Ty oy Ty Ty Uy iy oy Ay v v v v v v v v v v v
)333666 6'6'6'12'12°12'12°12°12'12°12"12"12°12" 12
0 0,5 1,0
p12345671.234567809101112131415
5'5'5'5'5'5"5°10'10'10°10'10°'10°10'10°10°10'10"10° 10 10" 10
0 o1 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15
oL.2.1.2341234567.8

2'2'4’4’4’4°8'8'8'8'8'8'8’8

-

0 0,1 0,2 0,3 04 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0

Aufgabe 2: Zahlenstrahl
Zeichne einen Zahlenstrahl im angegebenen MaRstab in Dein Heft, erweitere die Briiche auf den im MalRstab gegebenen
Nenner und markiere die Briiche auf dem Zahlenstrahl:

a) 3.3.2. 12 11 2 im Malstab L =0,5cm b) E;Z;E;ZZ;ZE;Bi im Mal3stab 2 =0,5¢cm
2'4'3"73"76" 12 12 488 8 16 16 16

) 7.9. 11 21 2i 21 im Mal3stab 2 =0,5¢cm b) — 5.2, Z§ f.4.1 im Mal3stab £l =0,5¢cm
5'10710" 5" 10" 4 20 12'3'64'12°6' 24 24

Aufgabe 3: Zahlenstrahl
Notiere zu jedem markierten Punkt einen Bruch und kiirze ihn soweit wie moglich.

a) a By d ¢ g
R S 2. A 2% 2R AU,
o o5 10
b) a B v 5 & g
L + 1 1 1 + + 1 1 1 1 ¢ I‘ 1 1 1 >
0 0L 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15
c) a B Y d € g
} I y I { I I I I I }
0 0,1 0,2 0,3 04 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0

Aufgabe 4: Zahlenstrahl
Zeichne einen Ausschnitt des Zahlenstrahls zwischen den gegebenen Grenzen und bestimme den gekirzten Bruch, der die
Mitte zwischen den beiden Grenzen angibt.

a)3und4 b) 2l und 3 c) 3l und 4 d) 3l und 4l e) 3E und 4E
2 2 2 2 9 9

fadugal @fual hy 2 und 3 2l ud 23 j 2t unasd
9 9 7 7 5 5 2 4 2 4



Aufgabe 5: GroRenvergleich
Bringe die Briiche auf den angegeben Nenner und ordne nach dem folgenden Muster:

1 3 3 8 19
2 55 T 72 S0 "
Nenner 20: E§l§§ wird geordnet zu T 0 ) T i
2005210 4
10 12 15 16 19
— < = < = < = < —=
20 20 20 20 20
a) Nenner 24: §§§llg b) Nenner 30: El§ﬁl§
8461223 31061525
c) Nenner 100: 4.11.41.7 213 d) Nenner 1000: f.5.19.8.381.3

5'20'50'10' 5 "4 50'8'125"25'200' 20

Aufgabe 6: GroRenvergleich
Erweitere auf den kleinsten gemeinsamen Nenner und ergénze dann die fehlenden Relationszeichen:

9:0; bHibs o:0: 9-0- ox0p5 H 05 o0
neOy o0 Hi0:  woO:f oL miol W20
noOD o073 DO W04 102 meOZ: n 02
0c0: wpid: o035 ni0Op 9508 9209 vwil;

Aufgabe 7: GrolRenvergleich
Ordne nach aufsteigender GroRe: Begriinde durch erweitern auf den gleichen Nenner oder nach dem folgenden Muster:

% ist groler als % , denn in ein Ganzes passen nur 2- % aber 3-% Teile.
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0.4.9 Losungen zu den Aufgaben zu Grolienvergleichen

Aufgabe 1: Zahlenstrahl

i 02 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
1 2 3 4 S 6
6 6 6 6 6 6
1 2 3
3 3 3
' ' ' vl
a) b t N } f t t t } } } >
0 0,5 1,0
12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 138 14 15
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
v 1 2 3 4 S 6 !
i i’ 5 ] ! } i
b) ' } } } } } } t } ! } } } } ! t
0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,3 1,4 15
1 2 3 4 S 6 ! 8
8 8 8 8 8 8 8 8
1 2 3 4
4 4 4 4
1 2
2 2
c) FWWWWWMWW
0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0
Aufgabe 2: Zahlenstrahl
) 2.83 9 1 14 2 20 318 1.2
3_1f 1_12 6<‘12 3 12 2 12 ¢12 12
[ | i I | I
i 1:2 E 2:2 E
12 1 12 12 12
) 714 5 2 1938 ,11,7 14 .1
8 16 zi 16 8 16 16 8 16 / 16
I I } i f I \ I'/
8 e 22 % 548
16 16 16 16 16 16
9 9. 18 7.2 (7.3 ,1 42,1 M 1 &
10 20 i 20 10 20 10 W 4 20
I I | | | | |
B —E E 2—@ @ 3:@
20 20 20 20 20 20



9 S5_ou 7 142 4 16 3 18 4 16 7 28
12 24 24 12 2 36‘24/4 4 6 24 i;24
I I I I I I {
0 s 2 13 =24 30 2
24 24 24 24 24 24
Aufgabe 3: Zahlenstrahl
B) 0= = B = iy= b= ie= 1= o
12 6 24 12 8 24
1 1 3 21 11 3
b) a= —:B==:y=—-;0=_—;e=—;(=
) e 10 P 2 Y 5 0 ¢ 10 ‘ 2
€) a=—; =i;v=E;8=E;s=E,C=ﬂ
100 25 0 5 0 0
Aufgabe 4: Zahlenstrahl
7 11 15 8
a) — b) = c)— d) 4 e) 3—
)2 )4 )4 ) ) 5
7 9 1 5 B
3— = h) = i) 2= 3=
f) 5 9) . ) 5 ) 5 ) 5
Aufgabe 5: GroRenvergleich
1 7 5 2 3 5 1 8 3 2 7 5
- < - < - < - < - < = - < = < - < - < —= < =
2 12 8 3 4 6 2 15 5 3 10 6
a) 1 0 0 0 0 2 b) ¢ 0 0 0 0 ?
12 14 15 16 18 20 15 16 15 16 21 25
— < — < = < = < = < — — < — < = < = < = < —
24 24 24 24 2 24 30 30 30 30 30 30
11 3 4 41 21 7 19 3 31 8 5
— < — < - < - < = < —= — — < —= < — < — < =
20 10 4 5 50 5 50 125 200 25 8
c) ¢ 0 ? ? ? T od) ¢ ? 0 0 0 0
55 70 75 80 82 < 420 140 141 150 155 320 525
100 100 100 100 100 100 1000 1000 1000 1000 1000 1000
Aufgabe 6: GrolRenvergleich
NEDE & 4.7 43,24 g 5.9  gu_7_ 14
5 5 10 5 10 6 3 6 12 6 12 20 10 20
9 3_7 15 5 17 18 3 4 20 .26 13 _ 7 21 .12 4 _2 10
f)—:—>— g)—:—<— h) —_—— —_—= — |)—:—>—:—J)—:—>—:—
12 4 12 18 6 18 30 5 6 30 30 1 10 30 15 5 3 15
25 5 4 24 15 3_ 7 14 9 3_7 25 5 9 27 54 9 11 55
)_:_>_:_ |)_:_>_:_ —_— > — n)_:_<_:_ h)_:_<_:_
30 6 5 30 20 4 10 20 12 4 12 30 6 10 30 60 10 12 60
.25 5 _ 11 22 .21 7 5 25 .15 3 _ 7 14 9 3_8 3 1 5
i)—=->"=— j)—=—< —=—"KkK —=—->—=" 1) —== > — m —==-<—
40 8 20 40 60 20 12 60 20 4 10 20 15 5 15 24 8 24
55 5 _ 9 54 42 6 _ 8 40 24 4 5 25 55 11 21 63 (42 7 11 55
n)—:—>—:— O)—:—)—:— p)—:—(—:— q)—:—<—:—r)—:—<—:—
66 6 11 66 3% 5 7 35 30 5 6 30 30 6 10 30 “60 10 12 60
44 11 13 39 135 15_16 128 .40 5 6 42
S)—:—>—:— t)—:—>—:— —_—— K —= —
24 6 8 24 72 8 9 72 5% 7 8 56
Aufgabe 7: GrolRenvergleich
)_<_<l l b)l<Z<Z C)E Z<E d) 2&<2£<3f d)l 1<Z<Z e)i<2 3 g
9 5 4 3 10 8 5 6 8 12 7 5 9 12 10 9 8 20 16 10 8
2 3 4 2 7 10 6 5 4 .3 7 9 .8 7 6 5 9 10 14 15
-<-<= g - <—<— h)=-<-<=- i)=-<=-<- ) o<=<=<~ k) ——;—;—
3 4 5 9 10 7 5 4 3 8 5 4 7 6 5 4 10 9 1514



